

台灣—— 我見、我聞、我吃

—清水—

前言：多年沒有回去故鄉——台灣，這次回去，也是我來美之後首次回台，回去看看我自幼長大，成長的地方。想：離開台灣也已經有八年了，八年這不算短的歲月，我會還認得這既生疏，而又熟悉的台灣嗎？手續之難，及過關之煩，屢有所聞。持有美國護照，視為上賓。拿台灣湖邊到翻箱倒籠，亦有所聞。然而故鄉的呼喚，母親遠來的提醒，而妻兒從未到過台灣，不知台灣為何物，為此乃決然回台，以重溫孩提的旧夢。

家从：到達台灣已經深夜3，台北是一大都市，首先仍得在未出機場前，填用出境申請書，後備單从証，報稅單，如果持有美國護照，這些都可免了，因此，手續上就可簡略得多。全家大小，一共帶了十件旅行箱，這也讓海關人員，花了不少時間，才一件件通過。还未出得機場外，就看到一堆人圍在外面等人，在人群

中，我發現了三姐，多年不見，雖已有衰老了，然而輪廓，仍然沒有變。我向她招手，她也跟著回意，还好，她還沒有忘記我。不知還有誰在外面等已經快深夜十二点了，她們也許都等了快三丁鐘了，母親不會來，因為她行動不便，而且從高雄來也未免太遠了些，想起當時自己一個人，手中只有一隻箱子，母親也未機場送我，現在回台，手提箱已增加到十隻，而我也由單身漢，變成一位孩子的父親了，而我也失去了父親及叔父。走出機場，除了三姐，姐夫，二姐，三嫂，二位遠親还有一些已經長大而不認得的大孩子們，一大堆人突然出現在眼前，真不知從何說起。家人緊拉著孩子而那些長大的侄兒們，卻攏著要帶孩子們走，夜深了，趕快回去商談吧。還有二位在美國認識的朋友，都已等得不耐煩的老四步。自此機場，不似旧金山那么大，然而，人很多，雖已深夜，計程車却仍然在外等候，三姐夫叫了三部計程車，我們一家四人也被分別三部車去。二姐，三嫂他們特地從高雄趕來接我們，二兄在泰國得知我們回來，也特地從泰國回

来，台北仍路灯光明，两傍的商店，看来都还憩息，好像昨天才来过一样，二姐最胖了些，几年来，为了养育五十个孩子，而又不轻放棄工作，其辛苦可想而知，三兄去泰国也已七斗了，三嫂一人要母女文职，其责任也不轻。計程车在三姐家前停下，三姐夫是位牧师，他们教会买下了楼下的一间公寓，一间当做教室，一间作住宅，三姐也有一男四女，他们就住在二房一所的公寓内，公寓一共有四楼，每栋公寓之间，有一大概可容一辆計程车的十巷，三姐她将多房用三夹板隔开，每间大概有雨厅双人床那么大，我们一家就被安置在一间比双人床大一倍的木板床上。不知是時差的缘故，或是太興奮，或是睡不惯这木板床，我们早晨四点钟还不能入眠。

街景：隔天龙一工作天，我也跟着人声，很早就起床，其实也无睡不着，乾脆到外面去看人群，早上才六、七点钟，街上就挤满了人群，在十字路口上，看那些趕路的从何，红绿灯，似乎只是一毫微性，绿灯尚未亮，計程车就已启动了，原来他们是看对面的黄灯一亮

就启动了，行人脚踏车，机车，公车汽车，跟在后面，有如銜鉤上岸，汽车與人根本不分，喇叭声到处皆是，上学的学生们，似乎已将司空见惯了，这种热闹场面，有说有笑，根本对过马路不算一回事，回想以前我们当学生，央从在堵公共汽车，那种堵从头被堵的滋味，一一浮現在眼前。

台北市变了不久，路橋到处皆是，车站前仍然兴往前来一样的情形。計程车很靈命，也很氣人，好在道地的下港腔，也能很快的适应，当地的风俗。國立紀念館附近是一新社区，街道比较整潔，中華商場及西门町，仍然是乱哄哄，中華商场的一棟，似乎冷清了些，行人稀一達，人都走二楼，以前走住底层的二楼，現在都变成了寸土寸金的店铺了，圓环仍然是入夜後的好去处，只要你有時間逛街是一种享受。衣服，十吃，唱片，玩具立在八角，退居送購，然而數价仍然不要忘记。不知是未善久了，亦或是对享受的观念变了，我已经不再留念那髒乱的小吃店了，大百货公司也增多了，而也经常吸引了不少人，走遍百货公司，你会体認到台湾的

進步，日常百貨樣樣皆有，美
國貨也是可以買到，只要你肯
多花一隻錢，超級市場不如美
國，方式相同，只是把牛排變成
臭蠍，烤鴨改成臭肉，雞蛋而
已。

台大：在台北逗留二天半
裡，我也有機會到台大，台電去
參觀，並作簡單的演講，台大
傍的大水溝已經被蓋上了路面。
博士書店仍然在那兒，變不變
。台大的一草一木都仍那麼熟悉。
情人道兩傍的柳子樹，仍然挺立
在那兒迎人。新生大樓、學院、圖
書館，樣樣都是那
。走在校園裡，想想以前六年時，在
宿舍門口等待，從十六宿舍上打旗語，在
深夜那神祕處深處有人家的味道，還有那
神浪人失眠的舞會，郊遊。不知是否因為和
尚柔，總覺得女孩子是那
難追，但又不見得，每次舞會總是
女孩子多于男，有一點不同的是，以前感覺台大校園相當
大，此次却覺得受益不大，而
可笑的是，竟也有學生未向該
教科書要用那一本，大概教科
外看來很有些向人樣子。

系主任換了一位台灣人，
友教仍以前的老教授，教學認
真。我們一直用台灣話交談。

台大有兩場演講，一場對大學生，介紹我們那位教授過了
十五分鐘。一場對研究生，我在那兒等了十
分鐘，才見學生們慢吞吞地來，大學生還听得头
是道，研究生好像是不知所云，有莫浪漫口音之感。演講
之後，系主任陪著聊天，在台大裡，現在的系主任已有百分之
七十以上是由台慶派來的。系主任還是老師長的態度，要我
回去教書，因為目前有空缺，
然而比起那每月一萬二的薪水
與在美的待遇，則全以三思而
後行。聊完天後，已經近黃昏
了，所有的教授們已經回去了，
一棟二層的系館，不見一位教授，
系主任先我，以散步的方式走出了校園，我們也談起海
外台灣人的組合，台灣人對故鄉的懷念，他也感慨在台灣的
本省人的參與能力，除了那些
自己有打算，有抱負，想做一
番事的有勁青年，誰願意棄
目前所有，去參加那種前途未
卜未知的行動。在台灣，很常
常有台灣青年的，而他的抱
負理想則可在沉默中，慢慢地
付入了各階層。走到了中南車
站，我也很自然地走上了公共
汽車，那已是万家灯火的時候
了。

台电：隔天到罗斯福路的原子动力处去與當地的工程師們交談，介紹給他們有關一些原子炉的原理。那些工程師多半是大學畢業生，也有一些是由美國回去的。可喜的是他們年青，有幹勁，薪水要比一般公務員高了一大步，只可惜似乎還不太夠，沒有一位有權威性的人在那兒主持。也許他們認為反正又不是自己設計，只要能懂得三級保護就夠了。台電一共有六個原子動力發電廠，二個在金山，二個在同勝（在此，都基隆附近）二個在南部鵝鑾鼻附近，前四個用G.E.的沸水式原子爐，後二個是採用西屋公司的壓力式原子爐。我去參觀時，金山一號已經在開始試車運轉，金山二號則還在裝配中，已有七八成完工。同勝則才破土，南部的二個則尚在紙上談天階段。金山的二座，在G.E.的設計中算是大型，大概是大型原子電廠的一半，然而却約有三層高的建築物，那一層多厚鋼板作成的原子爐加上那第一層計的大水槽，鳥籠，電線，儀器，都使人眼花繚亂，嘆為觀止。一座原子電廠就可供給1/4的台北市用電，可見那電廠也不算小。

入歐洲尋找服裝，好在有人招待沒有什麼大麻煩。全體大都是台灣人，台灣這個應通用的語言。類似工地工作的人更多，因此他們的薪水也比較高一位工程師大概可領一万七、八左右，三五倍外流的情形很多，中國人手不足。四處途中，經過北部的沿海，交通不便，車速大約每小時十公里，即山公路局停車站，看來很整潔的村裡三十房子，土地公廟仍然到處可見，二層樓的商店萬家，最為普遍。孩子的嬉戲于街頭巷尾，人們坐在騎樓下吃東西，却對車子走過後的塵埃，沒有一絲怨言，這就是台灣的街景，也是我小时候生活的地方。

車子經過觀音山淡水，那倒觀音，仍然慈祥地躺在那兒，淡水已經变成了石竹的市鎮，在淡水的半腰間，已經蓋滿了高級公寓。一間二層的公寓，大概要價三、四十萬以上，自用轎車也很普遍了，人們享受的程度，似乎提高了不少，也許離開放鄉久了，對當地的一草一木都有多深的感懷懷念。回到台北市，經過圓山大酒店，那十九層高的飯店，遠遠可見，淡水河在它門前走過，而飯店

的主人何在？而到三姐家，已係華灯初上時刻，老闆們已經恢復了疲倦，該是吃飯的時候了。

小吃：誰到吃在美國真比不上台灣，除了大街小巷尾有賣燒餅油條的，在人行道上有賣各種冷飲、熱食，而在各地更有所謂的夜市。而在搭過華航八度的晚上，独自一人逛夜市是一種身心上的享受，在那海岸堆前走過，老闆已經在高叫誰來坐，其實也沒有店內，只見在路邊排了幾張桌椅，一部可以推動的車子，加上那明亮的灯光及滿天的海鮮。送了一家不算小的堆位坐下來，先來了一盤炒花枝，一杯啤酒，坐在那兜着一川流不息之行人，百斗青的情況，也有三、四個要好的酒友在那兜大談酒經，也有全家福，全家勞動前來吃宵夜的。我這道地的本地人，沒有不對我投一注目的眼光，我又想起大學時代，領到家教錢的晚上，若干要好的朋友相邀逛夜市的情形，一瓶啤酒，二盤十菜，天南地北，女孩子，大學生談了不完，那是十九年前的事了，現在都回來了，夜景仍物極往一樣：老闆的手藝很快，一下子花枝炒好了，

花枝並沒有火魂，一盤零“元”。再要了一盤生魚片及炒鱔頭，那都是我以前想吃而不太容易吃到的東西。一邊吃，一邊在回憶過去，老闆似乎有神奇魔力這稀客，桌上已經堆滿了七八隻空碟子，還空兩只，然而誰又知道我已很快十斗沒有嚐到這道地的家鄉味了。多麼感覺我的肉包子不能用著了，而海鮮店的樣式也大部分嚐過了，算一算三百三十元，真痛快，還不到美金十之，就得我多年思念的肚子填飽了。走過另外一摊有肉圓，臭國湯，燙鴨；以前沒想到的，現在都呈現在我眼前，只可惜我的肚子已經餓了，不然，我想我不会讓它們轻易地在我眼前放過的。

旅行：雖說是過聖誕節的時候，台灣卻冬天，仍然像夏天。我們搭來花蓮到南澳，這是孩子們首次坐那火車的大車旅行。首先要还算完暢，孩子可以在車箱裡走動，火車一進站山過去，台灣山農村仍是那樣的青翠。山坡，竹橋，農田，即是一草一木都是令人感到這是政鄉，這是自己的家園。新竹公中一班車駛過，車站邊的小販們仍照喚以前一樣，拿着便當，果汁在做生意

孩子们的興趣座上旅客在笑，言語不通只好用笑代替，吳家的孩子们仍则七手八脚，很快地就可以交谈到。火车上的豆香花生米及牛肉干最受内人欢迎，而那简便的快餐也令人怀念。车到台南，二姐，姐夫及三位甥女们上岸等候我们合在一起，到高雄去，孩子们似乎长大，如是不走二姐告诉我，还很难叫人相信，这些玉女玉男就是八年前尚在为一颗糖果吹得天翻地覆的孩子们。六个多钟头的大车，並不感觉累，反而感觉有奔快，以前搞学生零用，趁着回家过年的情形，一幕幕地随大车的移动而呈现。车到高雄，又是一大群人，长之，大姐，二兄，四嫂及十九位侄女们都已在车站等候。是她们不太瘦，然而侄女们则完全好像是二人。八年了，我终于回来了，二兄放了一串长达五分钟的鞭炮来迎接我们，母親站在门口，她已七十多岁了，也衰老了很多，她用手擦着眼眶她似乎在流泪，却带着微笑到她面前，一声母親，阿媽，这时她相信了，八年前一从隻身离开她，身边只有一张机票及三百元不到的零用钱，现在为她带回母亲及二位最重的孫

子，这就是她逢人便谈的，在美国四十几年了。那一破旧的老家，现已盖成三层楼的洋房了。她老人家感到一份喜悦，这就是回台湾的代价。是一面勝于千言万语。客厅裡主席上掛着父親的遗像，父親不幸在故乡美後半年病逝，父親遗容仍在但孩子们却不知誰是阿公。

南台湾：在南部我们住了十九天，剛好走过春节的时候，學校工廠皆有节日的假期孩子们经过节日来與人相处，也開始可用台湾话溝通了，而附近的零食店，也可以自己去了，睡眠也恢復了正常，探親訪友那也時候了。几乎沒有一天間隔，每晚都有好菜可吃，海鲜真是百吃不厭，而海鲜店更走到处皆是，大概生意不錯的样子。南部有名的风景区也利用机会去，墾丁公園值得一看，热带植物花草，更可看到台湾的最南端，有專人看管公園还保持得乾淨，游客很多大型旅行車很普遍，大理石製品，物美价廉，佛光山最近也增建了不少，那算不清；佛光寺，很有奇蹟，大貝湖仍然保持與以往一样，清淨寬暢，左营春秋閣修建了龍虎阁，高在水中，使本來山春秋閣減低

3 光彩，烏龜是一個水池，不太值得一提。台南山東區，安平孔廟只是歷史名勝，沒有太大的吸引力。高雄山腳工业区，工廠林立，有一新興的氣氛，大概是生活水準提高了，每家消費都比以前多，人民戶外的活動也增加了不少。

娛樂：台灣的娛樂，依齡層分而異。上學年齡孩童仍生活在街頭巷尾，他們與婦女一樣，每晚都在等待電視連續劇，一到晚上，幾乎全台灣在同一時間看同一連續劇，電視的影響太大了，也難怪台灣政府要限制用台灣話的時間而他們也沒有選擇的餘地。他們所看，所聊的都是政府要他們知道的。在中南部台灣話是做賣寶的工具，整天除了電視之外都可以忘掉此京語，台灣話不是國語，而在此間的台灣家庭却有人只教孩子們北京話，看样子孩子們長大了得兩學習自己的語言了。在台灣不會講台灣話，就是在 China Town 不會講广东话一样，会被人視為外人，而不容易做生意，这种情形是多麼用政令法規來改變的。

舞廳：台灣雖說要美國化

的，女性的地位漸漸被提高，然而，台灣仍然还是男人的天堂，舞所酒家，旅館，理髮院都是男人掌管的地方。一日晚上，朋友招待我去參觀舞所，太老了，心裡而數，留在家中。舞女大膽地招客人，也許她常來，不一會，舞女就來了，一丁陪一个，分配給我的那位還不錯，身材適中，裙子沒太長花名藍琪，以作難求之意，然而我們只管叫她藍琪，以為國之謂，可以代表待客之意。室內可以想像的那暗淡的灯光，大約可以容納三百人，舞隊在前面，中央是舞池，四周放着沙發，小桌子，每節舞約五分鐘，代價約卅元，舞女坐在你身邊，雖說沒跳舞，你也得付錢，這叫座金。藍琪最喜歡座金，又愛聊天，她只常常雙手放在你大腿之間，我開始計時。好友示意要我帶她去舞池才可做舞。在舞池裡，人擠人，覺人身體稍微動一動，也不知道他們在跳什麼，明陞是慢四步之舞曲，怎不見人移動，好像是在駕地而已，大概是彭舞步吧？我可落伍了，灯光很暗，你不容易看出誰在誰面，南壁的仁兄，他的手勢也走形型的，將手放到不该放

讀書札記三則

岡山人

的地方去。朋友們也不知道跳到那裏去了，反正各有事做，回到座位，向他們才知道這是一直流行的「三點舞」，很巧在那兒我遇到了那位白天找不到的多年朋友，那晚他也帶了幾位朋友來做客。藍珊瑚以為我不需要她，陪到八点了，這叫得合。四時在十一点钟打烊，再後就是宵夜，只要她願意，你可帶女伴去宵夜，東北人多我們也到附近山菜館子去宵夜。說來不相信，一隻燒鴨價數千元，然而生意却不錯，那些女賓酒量很好，朋友們似乎遇到對手，聊天到近午，有時三字經也會出來，過了深夜，人就比較少了，女伴們也想而去了，一位老兄，似乎尚有餘興送她的女伴而去了，天曉得。他們走到什么地方去。

歸途：吳家人相聚是最珍貴的了，內外三層；我以前生諸的環境，認識了親友，似乎把以前真空的記憶填滿了，而腦海裡也更換了新面孔。三星期的假期，很快就過去，到後來我已很自然的與人交談，不再有剛回來的感覺，好景不長，我們又得而去了。家人依依不捨，有空得常回來，這就是我們的故鄉，我們的根。

人們常談到要如何征服自然，如建立新的社會秩序，甚至想干預自然界進化的程序。但我們應記得阿基米得在兩千年前的豪語，他說：「給我一
支支，讓我在架上橫桿，我就能
移動這支石塊」。然而他始終沒
有機會移動我們這支地殼，因
為他無法找到那支支。

相似的道理：除非我們找到準則，確實知道什麼應該做的及如何去做，否則科技的發展將造就一群沒有智慧頭腦的老練技工。事業上，找現在的处境也正如此，我們不是操縱者，而是被支配者，我們發明了機器，但生活在這些機器所支配控制下的世界裏。西方古代有句格言說：“Ino Urania^① dicit”——智慧引導一切，我們現在的处境却是：“Ino Uranium dicit”。

① 希臘司掌情與美之神 ② 鉛

數年前，克利夫頓·斐迪曼先生 (Clifton Fadiman) 首先提出“the failure of attention”